

欢迎投稿:qlwbdz@163.com

错了就改

●12月3日B2版《该不该相信45天速成的鸡》“重塑过去‘吃草的牛肉’时代”部分第六段“人类长期食用此类食品，迟早会付出代价”，“迟早”应为“迟早”。

●12月4日A26版《切尔西要挤“末班车”》最后一句：“那么周三凌晨的比赛曼城将有机可趁”，“有机可趁”应为“有机可乘”。

●12月5日A2版《艳照纷飞让人为网络反腐捏把汗》第一句“11月4日”应为“12月4日”。

●12月6日B3版《衣氏祠堂风雨三百年》第二栏第四行“仕宦元明清”应为“宦元明清”。

●12月7日A21版《〈红风筝〉高密正式开拍》最后一段：“预计本月底讲在……播出”，句中“讲在”应为“将在”。

●12月7日A10版《新建公共设施必须“无障碍”》文中“临沂市河东区三关庙社区”，“三关庙”应为“三官庙”。

●12月10日A16版《即使曲解我，我也尊重你》第二栏：“以后继续努力写出更多这样的充满矛盾的小说”，句中“矛盾”应为“矛盾”。

(感谢读者赵连英、张召来、周而复始、靳淑红的批评指正)

评报员之窗▶▶

王伟:12月4日A6版《山东异地高考门槛：在鲁读完高中且有学籍》，异地高考，首先这是教育公平的体现。教育公平是社会的底线公平，在人生的起跑线上都有失公允，如何能够让我们的社会公平正义？这些高校都是全社会的公共资源，是举国之力成就的宝贵财富，不是哪个小团体的。

编辑者说：我在想，即使一个中国孩子到美国去，也不会无法参加他们的“中考”吧？到了考大学的时候，他也不能拿咱们中国人见外吧？咱们中国人对自己，咋就这么一点儿也不客气呢？

段玉文:12月4日A10版《我省残疾人办证率仅三成》，原因是残疾人证“含金量”不高，许多残疾人放弃办证。其实“含金量”不高的不仅仅是残疾人证，就是政府承诺几乎与身份证同样功能的“居住证”也是如此。先不说是否能享受市民的有限待遇，就是需要证明身份的邮局业务、银行业务、通信业务、住宿等都是废纸一张，根本得

不到承认，这样的证是白白增加负担，有什么用啊！我是农民，在济南居住2年，高高兴兴地办了第一批“居住证”，谁知道拿到一张废纸。

编辑者说：本报版面有限，影响力更有限，但是也要为提高“残疾人证”、“居住证”的含金量呼吁一下，以此为证。

解文利:12月4日A14版《孝顺儿媳照顾瘫痪公公18年》，图片上推的是婆婆，虽然有图片说明，但还是不如换一张抓拍的真正推着公公上下楼的照片。不知道儿媳安装的滑道是一直放在楼梯上还是用的时候才放上？报道中没有说明，结合图片，个人认为应该是一直放在楼梯上的。如果是这样，楼梯上一直有滑道，势必对楼上的邻居出行造成或大或小的影响，我觉得加上一个对邻居的采访，也就是邻居对滑道影响自己是什么看法，报道会更全面。

编辑者说：同意读者看法。这条新闻发得比较重，更应该想得细致，采访得细

致一些，不要留下遗憾。**董迎迎:**12月5日A7版《开车吸烟被抓拍也会领罚单》，我感觉这不应该给罚单，抽抽烟也是提神的。

王伟:《开车吸烟被抓拍也会领罚单》，早该这样了。开车本来就是一个危险系数比较高的行为，偏偏有些人根本不把它当回事，结果就接二连三地出现问题。这些交通中的不文明行为就是该加以制止。

编辑者说：各说有理，以按规定办为好。

刘学英:12月5日A11版《撞人逃逸后把车埋进石子堆》，前面的第一段最后一句：“犯罪嫌疑人贾某现已被刑拘”，与最后一段第一行：“目前，犯罪嫌疑人贾某已被检察机关依法批捕”说法不一致，应该统一起来。

编辑者说：刑拘和批捕，其法律内涵和执行过程是不一样的。公安机关和检察院都可以刑拘，但批捕必须提请批准逮捕书并经检察机关批准。经与相关人员联系核实，确认前后均应为“批捕”。

文子:12月7日B4版《梁家每个孩子都喜欢这个“娘”》，文中第三栏第十行“她同样也很理解公公的事，为了使公公专心工作”。公公一般指妻子对丈夫的父亲的称呼或是对年龄比较老的男性的尊称，但该文为何将丈夫称为“公公”呢？

编辑者说：经原作者解释，这段话出自梁启超的外孙女吴荔明的文章，外孙女谈到梁启超便称“公公”了。

张庆金:12月7日A10版《一街道办欠款六年成“老赖”》，作为诚实守信的经营者，“老赖”只能阻碍自己的发展。欠账还钱天经地义，有能力不还，更让人痛斥，为这次法院公布“老赖”叫好，同时也希望法院能有更强的追缴能力。

编辑者说：因为欠薪等引发诸多社会问题，矛盾和事件，我们习惯性地把责任归咎于社会不公，其实这背后，很多都是这些老赖在捣鬼。他们赖钱让整个社会替他背黑锅，就该狠狠地治一治。

读者评报▶▶

墓群到底啥朝代

12月5日A10版《烟台发现宋元时期115座古墓》，根据文中所述，“这处墓群是元朝中后期建造的”，相关链接里也说，“它们都是元朝中后期百姓使用的盛具”，既然是“元朝中后期”，怎么标题和文中一些地方写成是“宋元时期”呢？

读者 文暖

这位读者真细心，编辑也曾问过这个问题。

“宋元时期”是考古界按照朝代划分的特定阶段，这段时期的社会、经济等方面相似特点较多，考古专家通常在称呼这两个朝代的遗址和文物时，一般笼统称为“宋元时期”。采访时也咨询过考古专家，专家解释最好是用“宋元时期”。**记者 侯文强**

100元，这么便宜？

读了12月7日A11版的一篇《供暖一冬，花不了一百块》心情很不平静。地源热泵是一种新型的能源利用方式，但其节能效果绝没有新闻里说得那样夸张。我是山东建筑大学95级暖通专业毕业的学生，一直从事地源热泵的推广工作，在我们所完成的近300例地源热泵的应用中，节能效果最明显的每平米一个冬季也需要10元左右，100平米的房子至少要1000元左右，绝不会少到作者所说的100元。**读者 侯新建**

记者采访的是泰安市地质家园小区，因为地源热泵系统只消耗电能，居民反映，冬季时也不怎么开地暖空调，只是到了三九寒冬才开空调烘烘屋子睡觉，冬季每月交电费时并没有感觉到电费在增加。据负责施工的工作人员介绍，居民家中地暖空调的功率只在十几瓦，而一千瓦每小时是一度电，一度电不足6毛钱，一个冬季算下来不足百元。**记者 王世腾**

鸡同鸭讲

被装在网兜里的鸡和鸭，在主人的脊背上四目而视，两两相对，颇有激情聊天却言语不通的景致。

拍客 马洪利



电话好友

作者:杰宁斯·迈克尔·伯奇 翻译:费方利



“啊，也许我们可以做电话好友，你知道，就像笔友那样。”

他迟疑了一会儿，“我不介意……再交一个朋友。”他的声音听起来有些犹豫。

第二天下午，我给阿道夫拨了电话，几天后又打过去。跟他聊天很轻松，他讲起两次世界大战期间的经历，兴登堡飞艇灾难以及其它的历史事件。他真的很有魅力。为了方便他找我，我把家里和办公室的电话号码都告诉了他。他也给我回电话了——几乎每天都打。

我并不是对一位孤独的老人友善。跟阿道夫聊天变成我生活中重要的事情，这或许是因为，我的人生中也有一个大缺口，我在孤儿院里长大，从没见过父亲。渐渐地，我觉得阿道夫变得如父亲一般重要。我跟他谈我的工作，我的学业——我夜校里的课程。

阿道夫很热心地充当顾问的角色。我跟他谈起我和上司之间的分歧，“我想我该跟他把事情说明白。”

“你着急什么呢？”阿道夫提醒我，“等事情平静下来，等你到了我这个年纪，你会发现时间能解决一切。如果情况变得更糟了，你再同他讲。”

“你知道，”他温和地说，“我现在

这么跟你讲话，就像对我自己的孩子一样。我一直想要个家——想要子女。你太年轻了，还不明白我的感受。”

不，我懂，我一直想要个家，但是我什么也没说，担心长时间以来的伤痛会让自己控制不住。

一天晚上，阿道夫说他的89岁生日就快到了。第二天，我买回一块纤维板，然后设计了一张贺卡，还准备了生日蛋糕，上面能插89支蜡烛。我让警察局的所有同事都在上面签名。我大概收集了100个签名祝贺。

现在，我们已经在电话上交流了4个月，我想应该是时候跟他面对面交流了。于是我决定亲手把贺卡送给他。

我没有跟阿道夫说我要来，一天上午，我直接开车到他的住处。我走进大楼的时候，有一个邮递员正在分拣邮件。我在信箱里找阿道夫的名字，公寓1H，离我站的地方只有20英尺。

我激动不已。他和电话里的人是不是一个样儿呢？我被一种紧张不安击中。也许他会像我父亲一样拒绝我，从我的生命里离开。我轻轻敲阿道夫的门，没有人回应，我用力再敲。

邮递员一面忙活，一面抬头说，“家里没人。”

“啊？”我回答，感觉自己有点傻气。“如果他来开门就像他接电话那样，没准要等一天呢。”

“你是亲戚还是？”

“不，只是一个朋友。”

“真的很抱歉，”他静静地地说，“梅斯先生前天过世了。”

过世？阿道夫？一时间，我站在那里，无法相信这个噩耗。我竭力控制自己，谢过邮递员，就跌跌撞撞走进当头照的阳光里。我走向车子，视线模糊。

我把还未打开的生日贺卡放在车后座上，然后坐到方向盘后。车子发动之前，我回头看了看身后，“阿道夫，”我轻声念道，“我没有拨错号码，因为我得到了你。”

最重要的部位

作者:佚名 翻译:邓惠尹

在我的成长过程中，我的母亲总是问我哪个部位是身体中最重的。多年来，我凭空臆想着所谓正确的答案。

在我还小的时候，我认为声音对我们来说可是大大的重要，于是我说：“我们的耳朵，妈妈。”她说：“不是，有许多人是聋子，但他们生活得很好。你可以继续想，不久以后我会再问你的。”

几年后，她才再次开口问我。鉴于第一次尝试的失败，我一直思考着正确的答案。于是这次我对她说：“妈妈，视力对每个人来说都是至关重要的，所以答案一定是我们的眼睛。”

她注视着我，对我说：“你进步得很快，但答案不对，因为有许多人是看不见的。”

再一次被难倒之后，我继续求知若渴，后来的几年里，妈妈又问我几次这个问题，但她的回答总是：“不是，但你一年比一年更聪明了，我的孩子。”

妈妈最后一次问我这个问题，是我的祖母去世时。所有的亲朋好友都很伤心。每个人都哭了，甚至我的父亲也失声痛哭。当轮到我们最后向祖母告别的时候，妈妈凝视着我，她问我：“你现在知

道身体中最重要的部位是什么了吗，我亲爱的？”

我大吃一惊，她竟然选在这个时候问我这个问题，我之前总以为这不过是她与我之间的一个游戏罢了。她看着我眼泪纵横的脸庞，对我说：“这个问题是非常重要的，它让你知道真正的生。”

“在过去你对我提到的身体的每个部位，我都告诉你你是错的，向你举例说明为什么。但今天你需要学习这重要的课。”

她低头看着我的眼神，是唯有母亲才有的。我看她的眼中渐渐地涌出了泪水。她说：“我亲爱的，身体最重要的部位是你的肩膀。”

我不解地问：“是因为肩膀支撑着我们的头吗？”

她回答：“不，是因为它能支撑着一位哭泣中的朋友或你爱的人。每个人在生命中的某些时候都需要一个肩膀来靠着哭泣，我亲爱的。我只希望你有足够的朋友和爱，能在你需要的时候有一个肩膀来靠着哭泣。”

当时我就知道了我们身体中最重要的部位不是属于自身的，而是对别人的痛苦能感同身受的部位。

译文

邮箱:
2009fanyi@163.com